
DİYARBAKIR’DA KADIN GİRİŞİMCİLİĞİNİN DURUMU

SAHA ARAŞTIRMASI SONUÇLARI

1 Kasım 2018, Diyarbakır.



YÖNTEM
Bu araştırma; 

§ Diyarbakır’da, 

§ 1-20 Ekim 2018 tarihleri arasında,

§ KOSGEB Destekli Uygulamalı Girişimcilik Eğitimi almış, 

§ 550 kadın ile görüşülerek yürütülmüş olup, 

§ Görüşmeler anket, yarı yapılandırılmış mülakat ve odak grup görüşmesi       

şeklinde gerçekleştirilmiştir. 

DİKADtarafından için hazırlanmıştır.
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KOSGEB Uygulamalı Girişimcilik Eğitimi Alan Kişi Sayıları

Erkek Kadın
DİKAD



Kadın, 36%

Erkek, 64%

2010’dan bugüne kadar;
§ Diyarbakır’da sertifika alanların;
§ 5 bin 730’u kadın, 
§ 10 bin 132’si erkektir.

Eğitim alanlar içinde;
§ Kadınlar %36
§ Erkekler %64 oranındadır. 

2010-2018 yılları arasında 
KOSGEB Uygulamalı Girişimcilik Eğitimi almış kişilerin 

cinsiyete göre dağılımı  

DİKAD
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KOSGEB Girişimcilik Sertifikası Alarak İşini Kuran Girişimci Sayıları

Erkek Kadın
DİKAD



2012’dan bugüne kadar;
§ Diyarbakır’da işini kuranların;
§ 501’i kadın, 
§ 1139’u erkektir.

Eğitim alıp işini kuranlar içinde;
§ Kadınlar %31
§ Erkekler %69 oranındadır. 

Eğitim ve sertifika alan;
§ Kadınların %9’u
§ Erkeklerin %11’i iş kurmuştur.

2012-2018 yılları arasında 
KOSGEB Uygulamalı Girişimcilik Sertifikası ile 
işini kurmuş kişilerin cinsiyete göre dağılımı  

Kadın
31%

Erkek
69%

DİKAD



KOSGEB Verilerine Göre;
Diyarbakır’da bu sertifika ile yapılan hibe başvuruları;
§ %96 oranında olumlu, 
§ %4 oranında olumsuz cevaplanmaktadır.

Olumsuz cevaplanma gerekçeleri;
1. Mevcut bir iş yerinin devir alınması, 
2. Girişimcinin yapılacak işi yürütecek bilgi   

düzeyinin yeterli olmaması, 
3. Girişimcinin adına mevcut bir iş yerinin olması 

veya başka bir işletmede SGK'lı olması.

KOSGEB Uygulamalı Girişimcilik Sertifikası ile 
HİBE başvurusunda bulunmuş kişilerin başvuru sonuçları

Olumlu, 96%

Olumsuz,4%

DİKAD



KOSGEB Verilerine Göre;
Diyarbakır’da bu sertifika ile işyeri açanların ilk 2 yıl 
içindeki zorunlu takip sürecinde;
§ %92’si işyerini faal tutabilirken,
§ %8’i kapatmaktadır.

Kapatma gerekçeleri;
1. Finansal yetersizlik (zarar etme),
2. Güvenlik gerekçesi 
3. Başka bir işletmede SGK'lı olarak çalışmaya 

başlaması veya memur olarak atanması,
4. Sağlık sorunları.

KOSGEB Uygulamalı Girişimcilik Sertifikası ile 
işini kuranların takip sürecindeki sürdürülebilirlik durumları

Kapatan, 8%

Aktif, 92%

DİKAD



SAHA ARAŞTIRMASI VERİLERİ



Saha Araştırması Kapsamında Görüşülen 550 Kadının 
Yaş ve Eğitim Bilgileri Dağılımı
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DİKAD
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Saha Araştırması Kapsamında Görüşülen Kadınların 
Medeni Durum ve Çalışma Durumları

DİKAD

evli, 64%

bekar, 
31%

boşanmış, 6%

çalışıyor, 
56%

çalışmıyor, 
44%



Görüşülen 550 Kadın ve Eşlerinin Ne İş Yaptığı

DİKAD
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14%

32%

36%

iş arıyor

ev içi dikiş, nakış vb.

öğrenci

memur vb.

ücretli çalışan işçi vb.

küçük esnaf, zanaatkar vb.

ev hanımı / ev kızı

kadınlar ne iş yapıyor?

18%

16%

14%

4%

6%

6%

4%

32%

ücretli çalışan işçi vb.

küçük esnaf, zanaatkar vb.

memur vb.

eşini işletmesinde çalışan

emekli

iş arıyor

avukat, doktor vb.

cevap yok

Eşler ne iş yapıyor?



Görüşülen kadınlar geçinebiliyor mu?

DİKAD

14%

16%

62%

8%

geçinemiyor, biraz borçlanıyoruz.

pek geçinebildiğimizi söyleyemem.

zor ama geçinebiliyoruz.

geçinebiliyor, biraz da biriktiriyoruz.



DİKAD

36%
28%

64%
72%

ev araba

Ev ve araba sahipliği

var yok

26%

48%

22%

4%

1-3 kişi 4- 5 kişi 6- 8 kişi 9 + kişi

hanede yaşayan sayı



Eğitimden nasıl haberdar olunuyor?

DİKAD

4%

8%

10%

22%

56%

dernek, parti vb.

internetten

aile, akraba vb.

İş-Kur, HEM

çevreden, arkadaşlardan



Girişimcilik eğitiminden akılda kalanlar, en çok işe yarayanlar nelerdir?

DİKAD

6%

10%

22%

16%

30%

62%

kadın dayanışmasının önemi

bilgi edinme, tecrübelerden faydalanma

kadınların nasıl iş fikirleri üretebileceği

iş kurmak için hangi yere nasıl başvurulacağı

faizsiz kredi imkanı

devlet destekleri



Girişimcilik Eğitimi’nden sonra bir iş kurmak için girişiminiz oldu mu??

DİKAD

86%

4%

11%

hayır, olmadı

oldu ama olumlu sonuçlanmadı

evet, işimi kurdum ve başındayım



İş girişiminde bulunmayanların gerekçeleri 

DİKAD

12%

11%

21%

32%

24%

ev hanımı / öğrenci olduğu için

proje masrafları yüzünden

uygun zamana erteleyen

öz sermayenin olmaması

cevap yok



İşini kuranlar KOSGEB hibesi ve faizsiz krediye başvurdu mu?

DİKAD

15%

75%

85%

25%

2 yıl geri ödemesiz kredi

KOSGEB hibesi

başvurdum başvurmadım



Başvuruların cevaplanma süresi ve sonucu

DİKAD

9%

24%

31%

27%

9%

12-18 ay içinde

6-12 ay içinde

5-6 ay içinde

1-3 ay içinde

3-6 aydır beklemede

başvuru ne kadar sürede cevaplandı

olumsuz
11%

olumlu
89%

başvuru sonucu



Kadınların aldıkları hibe miktarı ve bütün sermaye içindeki oranı

DİKAD

10%

48%

42%

 35 bin - 50 bin

 25 bin - 35 bin

 25 bin'e kadar

ne kadar hibe aldınız?

çeyreği, 58%

yarısı, 30%

dörtte üçü, 12%

hibenin sermayeye oranı



Girişimciler iş yerlerinde kaç kişiye istihdam sağlıyorlar

DİKAD
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1 kişi
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3 kişi

4 kişi

5 kişi

6 kişi 55%

15%

25%

5%

1 kadın 2 kadın 3 kadın 4 kadın

çalışan kadın sayısıçalışan kişi sayısı



Görüşülen girişimcilerin yıllık ciroları nasıl?

DİKAD
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10%
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14%

26%

36%

1 milyar üstü

500 bin - 1 milyar

250 bin - 500 bin

100 bin - 250 bin

50 bin - 100 bin

50 bin'e kadar



İş hayatına katılan kadınların tüketim alışkanlıkları değişiyor mu?

DİKAD

35%

15%

20%

25%

25%

35%

hayır, tüketim alışkanlığım değişmedi

kafe vb. yerlere daha çok gidiyorum

kozmetik alışverişim çoğaldı

market alışverişim arttı

giyim alışverim çoğaldı

dışarıda daha çok yemek yiyorum



DİKAD

5%

6%

9%

80%

her zaman

ara sıra

nadiren

kullanmıyor

e-ticaret kullanıyor musunuz?
30%

22%

10%

15%

10%

instagram facebook twitter sosyal medya
kullanmıyorum

internete hiç
girmiyorum

sosyal medya kullanımı

var, 29% yok, 71%

iş yerinizin internet sitesi var mı?



Girişimci kadınların iş hayatında yaşadıkları sorunlar

DİKAD

15%

10%

11%

12%

13%

14%

25%

cevap yok

mobbing, taciz, kötü muamele

çevrenin işimi küçümsemesi

kadınların imkanlarının kısıtlı olması

anlayışsızlıkla karşılanmak

maddi sıkıntılar

ev işleri, çocuk bakımı ve işi beraber yürütmek



Kadınların gelecek beklentileri

DİKAD

6%

12%

12%

28%

42%

ekonomik durumu kötü olanlara istihdam sağlamak

insanları girişimcilik hakkında bilgilendirmek

işimi geliştirip yurt dışına açılmak

kendi işimi geliştirip büyütmek

kendi işyerimi kurmak



Kadınlar İş Kadınları Derneklerini Ne Kadar Tanıyor?

DİKAD

76%

18%

4%

2%

Bilmiyorum

DİKAD

DOGÜNKAD

KADEM



DİYARBAKIR’DA KADIN GİRİŞİMCİLİĞİNİN DURUMU

SAHA ARAŞTIRMASI SONUÇLARI

1 Kasım 2018, Diyarbakır.

DİKADBu araştırma tarafından için hazırlanmıştır.


